

El Castellano

Redacción y Administración: Sastredo, 20 y 22
Teléfono adm., 1705—Apartado adm. 93

DOS EDICIONES DIARIAS
SUSCRIPCIONES

EN LA CAPITAL: 20 PÉSETAS MENSUALES
Trimestre 10 pesetas
Semestre 10
Año 20

EN LA CAPITAL: 10 PÉSETAS MENSUALES
Trimestre 5 pesetas
Semestre 10
Año 20

EXTRANJERO: PRECIOS CONVENCIONALES

hacia los extremismos

Franca, decidida y energicamente se ha desplazado la mayoría, pero inmensa, de los franceses, en las elecciones últimas en sentido contrapuesto de los extremismos bien definidos, de derecha y de izquierda, abandonando la posición ecléctica, en la cual se encasilló el llamado Frente Popular al que, en España, se ha pretendido remediar: bien que tomando nombre y no limitando la contención. ¡Qué más quisiéramos aquí que de existir el Frente Popular, fuera éste un mal menor, como lo es el francés equiparado con el español!

El resultado de las elecciones francesas fue, repetimos, un desplazamiento franco, decidido y energético hacia la derecha y hacia la izquierda a expensas de la intermediación o ecléctismo.

Las derechas han ganado considerablemente, y el comunismo llegó a un término inconcebible. Todo ello con mérito muy considerable de la representación que los partidos o grupos políticos intermedios han de llevar al Parlamento.

Se ha operado en Francia un hecho parecido, aunque de más bulto, que en nuestra patria; debiendo hacer la salvedad de que esta manifestación no quiere decir que aquella nación nos vaya en zaga, antes por el contrario, para desgracia nuestra, en España se copió de la República francesa cuanto detestable existió y existe, pero sin aceptar ápice de lo bueno y plausible. Aquí se copió el Frente Popular pero no el orden, sosiego y respeto de las derechas, ideas, libertades, personas y cosas; pasando, en cambio, a saco codiciosamente, con delitos múltiples, contra las creencias, derechos, libertades, ciudadanos y propiedad, lo que debe estar garantido plenamente por el Estado, y por los propios asociados si han de subsistir los principios integrantes de la sociabilidad humana.

Así pues la exactitud de los hechos exige sentar, como verdad histórica inconcusa, que lo que aconteció en España en febrero fue una copia de las últimas elecciones francesas, y lo que ha acontecido recientemente en Francia, será limitado en España en futura contienda electoral, en el supuesto más que improbable de que vuelvan a celebrarse elecciones generales de diputados a Cortes; porque entre el despojo de actas, nulidad de elecciones, y ejecución, sin precedentes en los anales de la historia de los muñidores electorales, de las de Granada y Cuenca, el sistema parlamentario desarticulado, partidista, del sufragio universal, inorgánico o anticorporativo, ha recibido golpe de muerte, y en todo caso, la asfixia se le acarreará el propio Congreso actual, completamente ingobernable.

Las elecciones generales de febrero en España dieron al traste con cuatro grupos eclécticos, que no tenían fundamento de ser: el radical, el agrario, el novísimo de centro del señor Portela y el por extinguido de don Miguel Maura, que es el que menos razón de ser tenía. En cambio, de haberse respetado la voluntad del cuerpo electoral, las derechas hubieran tenido una representación muy respetable por número y calidad de los miembros que la constituyeran. Las izquierdas, que esencialmente no tienen diferenciación, llámense azafistas o de izquierda republicana, socialistas o comunistas, y si solo se discernen por matices accidentales, ganaron puestos, aunque no en las proporciones que actualmente los franceses extremistas de izquierda.

Los campos se deslindan con ardor pero con respeto y sin delincuencia, ni por excepción, en Francia; y en nuestra patria... ¿qué descripción puede ser más elocuente que la de los propios hechos en número y con caracteres imponentes del ánimo y terroríficos que en vano tratará de enterrar o paliar la censura, el efecto de la cual es solo para el momento, pero sin poder contener el avance de la transmisión de los relatos casi siempre más espeluznantes que los publicados en bastantes periódicos que, por su categoría de orden, son, en sus informaciones, discretos?

FRANCISCO ESTEVANZ.
(Diputado a Cortes electo por Burgos).

De los tiempos que fueron

HABLA MENENDEZ Y PELAYO

«Los liberates del tiempo de Mendizábal, cifraron su teología en apelar a algún cura, en suspender la ración a los restantes, en ocupar las temporalidades» a los Obispos, en echar a la plaza y vender al desbarate lo que llaman «bienes nacionales», en convertir los conventos en cuarteles, y en dar los pasaportes al Nuncio.

Sus procedimientos son los del siglo pasado de Pombal y Aranda. Por el contrario, los demócratas afiosofados y modernísimos, sin perjuicio de hacer iguales o mayores brutalidades cuando les viene en talante, pican más alto, dogmatizan siempre, y aspiran al lauro de regeneradores del cuerpo social; ya que los otros han trabajado medio siglo para desembarazarse de «obstáculos tradicionales» el camino... El nuevo matrimonio del rey Fernando y el nacimiento de la infanta Isabel trocaron de súbito el aspecto de las cosas, y no halló la reina Cristina otro medio de salvar el trono de su hija, «que amansiar» a los liberales y confiarlos su defensa.

«Volvíen de Londres los emigrados tales y como fueron, «añadiendo en deseos de restaurar y completar la obra de los tres años, y además» en dueleidos y rencorosos... Martínez de la Rosa... [Singular destino el de aquel hombre, «nacido conservador» en todo, «hasta en literatura, y condenado a acudillar y servir de heraldo a todas las revoluciones», así las pacíficas como las violentas... El ministerio que Martínez de la Rosa formó, se contentó, sin legislar en materias religiosas, con extrañar del reino al Obispo de León y ocuparle sus temporalidades, por declarado carísimo, y conminar con iguales penas, a todo eclesiástico que abandonase su iglesia, y con la supresión a todo convento del cual hubiese desaparecido algún fraile, sin que en el término de 24 horas hubiese dado parte al Superior.

Garely fué más adelante... nombró una Junta realista que procediera a hacer nueva división del territorio eclesiástico conforme a la división civil, a fijar las dotaciones de los Cabildos y a reformar la enseñanza de los Seminaristas conciliares. Todo quedó en proyecto.

De nada servirían todos estos paliativos de un regalismo caduco, «ante la revolución armada» con título de «Milicia urbana» y regimientada en las «sociedades secretas» único poder efectivo por aquellos días. Lo que se quería, no era la reducción, sino la destrucción de los conventos; y no con juntas eclesiásticas de jansenistas trasnochados, sino con llamas y escorbros podridos saciarse el furor de las hienas revolucionarias. «Destruir los nidos, para que no volvieran los pájaros», era el grito de entonces. Nadie quiere confesar cual era la organización de las logias en 1834, pero Martínez de la Rosa lo declaró solemnemente antes de morir, que la matanza de los frailes fué preparada y organizada por ellas.

«Tormentosa y preñada de amagos fué la noche del 16. Por las cercanías de los Estudios de San Isidro oíase cantar a un ciego, al son de la guitarra:

Muera Cristo
Viva Luzbel
Muera Don Carlos
Viva Isabel.

Amaneció al fin aquel horrible jueves 17 de julio, día de vergonzosa recordación más que otro alguno de nuestra historia. Las doce serían cuando cayó la primera víctima, acusada de envenenar las fuentes. Otro infeliz, perseguido por igual pretexto buscó refugio en el Colegio Imperial, pero en pos de él penetraron los asesinos, al dar las tres de la tarde. Lo que allí pasó no cabe en lengua humana, y la pluma se resiste a transcribirlo. En la portería del Colegio Imperial, en la calle de Toledo, en la de Barrionuevo, en la de los Estudios, en la plaza de San Millán, cayendo, a poder de sablazos y de tiros diez y seis jesuitas, cuyos cuerpos acerbados de heridas, fueron arrastrados luego con horrenda algazara, y mutilados con mil refinamientos de exquisita crueldad, hirviendo a poco rato los sesos de alguno en las tarteras de la calle de la Concepción Jerónima. Uno de los asesinados era el Padre Artigas, el mejor y el único arabista que entonces había en España.

Erán ya las cinco de la tarde, y el capitán general, «como quien despierta de un pesado letargo», comenzó a poner sobre las armas la tropa y la Milicia urbana. ¡Celeridad admirable después de dos horas de matanza! Y ni aún este tardío recurso sirvió para cosa alguna, puesto que los asesinos dando por concluida la faena de los Reales Estudios, se encaminaron al convento de dominicos de Santo Tomás, en la calle de Atocha y allanando las puertas, traspasaron a los religiosos que estaban en el coro, o los dieron caza por todos los rincones del convento, cebando en los

cadáveres su sed antropofágica, cum pliéndonse al pie de la leira lo que del Corpus de Sangre de Barcelona escribió Melo.

«Muchos, después de muertos, fueron arrastrados, sus cuerpos divididos sirviendo de juego y risa aquel humano horror, que la naturaleza dejó por trono de nuestras demasias; la crueldad era deleite, la muerte entretenimiento; a uno arrancaban la cabeza (ya cadáver) le sacaban los ojos, cortábanle la lengua y las narices, luego arrojándola de unas en otras manos dejando en todas sangre y en ninguna lástima les servía como de fácil pelota...

Mujeres desgraciadas, semejantes a las calceteras de Robespierre o a las furias de la guillotina, seguían los pasos de la turba foragida... De allí pasaron las turbas al Convento de la Merced Calzada, donde rindieron el alma ocho religiosos y un donado, quedando heridos otros seis.

Seis horas habían transcurrido desde de la carnicería de San Isidro, cuando los religiosos de San Francisco el Grande, descansando en las repetidas protestas de seguridad, que les hicieron los jefes de un batallón de la Princesa, acuartelado en sus claustros, ponían fin a su parca cená e iban a entregarse al reposo, cuando de pronto sonaron voces y alaridos espantables, tocó a rebato la campana de la comunidad, cayeron por tierra las puertas, e inundó los claustros la desahogada turba, tintas las manos en la reciente sangre de Dominicos, Jesuitas y Mercenarios.

Hasta cincuenta mártires, según el cálculo probable, dió la Orden de San Francisco... Ocho horas de matanza regular y ordenada, y por un puñado de hombres, casi los mismos en cuatro conventos distintos! ¿Qué hacía entre tanto el capitán general? ¿En qué pensaba el Gobierno? A eso de las siete de la tarde se presentó San Martín en el Colegio Imperial, increpando a los Jesuitas supervivientes, en términos descompuestos, «del envenenamiento de las aguas».

En cuanto al Gobierno de Martínez de la Rosa, se contentó con ahorcar a un músico del batallón de la Princesa, que había robado un cáliz. Huelgan los comentarios.

El discurso de Mussolini

«La guerra ha terminado, Etiopía es italiana»

Roma.—El señor Mussolini, desde el balcón del Palacio de Venecia, pronunció el siguiente discurso el pasado martes:

«Camisas negras de la revolución, hombres, mujeres de toda Italia, italianos y amigos de Italia más allá de los mares, escuchad: El mariscal Badoglio telegrafía como sigue: «Hoy, 5 de mayo, a las cuatro de la tarde, la cabeza de nuestras tropas victoriosas ha entrado en Addis Abeba».

En el curso de treinta siglos de su historia, Italia vivió horas memorables, pero la de hoy es ciertamente una de las más solemnes. Anuncio a los pueblos y al mundo que la guerra ha terminado, que la paz se ha restablecido y no sin emoción y orgullo pronuncio esta palabra. Pero es esencialmente necesaria que añada que se trata de nuestra paz, de la paz romana, que se expresa por esta sencilla expresión: «Etiopía es italiana»; italiana de hecho, porque por la espada de Roma es la civilización la que triunfa de la barbarie, la justicia triunfa de la arbitrariedad y de la crueldad. La revolución triunfa sobre la esclavitud milenaria.

«Con las poblaciones etíopes, la paz es ya un hecho consumado. Numerosas razas de un Imperio ancestral lo han demostrado ya con claridad, anhelando vivir tranquilamente a la sombra del pabellón tricolor de Italia. Los jefes y rases, derrotados y huidos, no cuentan ya para nada y no habrá poder alguno que les haga resurgir.

En la concentración del 2 de octubre prometí que haría lo posible para evitar que el conflicto etíope se transformara en una guerra europea. He guardado este compromiso, pues estoy convencido más que nunca de que turbar la paz europea significaría el derrocamiento de Europa. Pero tengo que añadir que estamos dispuestos a defender nuestra victoria con la misma integridad e inquebrantable decisión que hemos demostrado ahora».

Tribunales

Señalamientos para el día 8:
Causa procedente del Juzgado de Briviesca sobre homicidio, seguida contra Ignacio Gutiérrez Gutiérrez.

AUDIENCIA TERRITORIAL

Pleito procedente del Juzgado de Reinoso, sobre reclamación de cantidad, seguido entre don Gorgonio López Fernández, contra don Jesús Muñoz López.

La sesión municipal de ayer

El sábado se firmará la escritura de cesión de terrenos para la construcción de una prisión provincial. Se gestionará la realización de diversas obras para mitigar la crisis de trabajo. Varios asuntos de trámite. Ruegos y preguntas

A las 7.10 abre la sesión el alcalde. En los escaños los capitulares señores Ruera, Izquierdo, Pavón, Almendres, Plaza, Moreno, Moliner, Fournier, Mata (I.), del Palacio, Díez, Echevarría, Peralta y Fuentes.

Acta de la celebrada el 29 de abril próximo.

Aprobada.
Distribución de fondos para el presente mes.
Importan 226.597,35 pesetas.
Proposición de la Alcaldía.—Sobre que se estudie por la Comisión correspondiente un proyecto de construcción de escuelas y reforma de las actuales.
Se toma en consideración.

DICTAMENES

Abastos.—En las cuentas que fin de el conserje de los Mercados de Abastos, de las cantidades recaudadas en los mismos, durante el mes de abril próximo pasado.
Lá del Sur importa 3.288,15 pesetas y la del Norte, 4.566,23 y se aprueban.

Hacienda.—En la instancia de la cooperativa de casas baratas «Emilio Castelar», solicitando se le concedan los beneficios que le acordados la Corporación para esta clase de asociaciones.
[Concedido].

Proposición de un suplemento de crédito para la construcción de una alcantarilla en la calle de Santa Dorotea.
Aprobado.

Obras.—En las instancias del señor presidente de la Sociedad Lawn Tennis, Club Burgos, solicitando permiso para ejecutar obras en la caseta que se halla instalada en la finca «La Castellana».
[Concedido].

De don Pablo Barbero y don Juan Alameda, para reparar el tejado y pavimento del cobertizo sito en la calle de Miranda correspondiente a la casa número 83 de la calle de la Calera.
[Concedido].

De D. Juan Alameda para instalar un horno de pan cocer y para con filtrar en la finca denominada «Be-las-Vistas», antigua fábrica de papel carrettera de Valladolid.
[Concedido].

De don Nicasio Alvarez, para colocar una marquesina en la puerta principal de la casa número 6 de la calle de Valladolid.
[Concedido].

Proposición de la ejecución de obras de reforma en el edificio ocupado por la Prisión Provincial.
En el dictamen se propone la ejecución de obras cuyo importe alcanza a la cantidad de 7.231,32 pesetas.
Se da lectura a un oficio del director de la Cárcel, rogando se amplien algunas obras por ser de urgente necesidad.

El alcalde lee un oficio del director general de Prisiones en el que se manifiesta que, visto el acuerdo del Ayuntamiento de conceder los terrenos gratuitamente para la construcción de una prisión provincial, enclavados en el término del Hospital del Rey, contiguos a la línea del ferrocarril Santan der Mediterráneo, se acepta el ofrecimiento, y que lo antes posible se formalice la correspondiente escritura de cesión de los terrenos, comprometiéndose el Ayuntamiento a llevar hasta la nueva prisión las aguas potables, y el alumbrado eléctrico y construcción del alcantarillado.

Posteriormente a este oficio, manifiesta el Alcalde, se ha recibido una carta del mismo señor, comunicando que para el próximo sábado se tenga dispuesta la escritura para que a su paso por Burgos pueda firmarla.

El señor Moliner opina que no se debe de gastar en la actual Cárcel, más que lo indispensable y que vuelva el dictamen a la Comisión para que se estudien de nuevo las obras que hay que ejecutar, amoldándose a las más perentorias.

El señor Pavón defiende el dictamen. Entiende que el director de la prisión y su familia, deben tener una subida a sus habitaciones independientes de la de los reclusos. El cuerpo de guardia está en pésimas condiciones y la habitación de la celadora y las celdas de los reclusos son antihigiénicas. Hay que tener en cuenta que la nueva prisión no estará construída hasta dentro de dos o tres años y por lo tanto es necesario acometer las obras que se proponen.

El señor Díez se opone al dictamen por la forma en que viene redactado. La mayor parte del importe de las obras se destina a la escalera para el director y para el

cuerpo de guardia, quedando una pequeña cantidad para la habitación de la celadora y para las celdas. Pide vuelva el dictamen a la Comisión para que se invierta la cantidad máxima en lo que es proplamente Cárcel.

Al señor del Palacio le parece una equivocación los gastos que se proponen hacer en el cuerpo de guardia y en la escalera para el director. Propone que de el proyecto se aprueben únicamente las partes que se relacionan con la habitación de la celadora y con las celdas, y que la Comisión estudie un nuevo presupuesto para adecuar el interior de la Prisión.

El señor Díez Pérez está conforme con las manifestaciones expuestas por sus compañeros los señores Moliner y del Palacio.

El señor Pavón, también se muestra conforme con lo expuesto por los expresados concejales y añade que la Comisión haga una nueva visita a la cárcel con el fin de estudiar las obras que son necesarias realizar y traer un nuevo dictamen.

Se aprueba las obras de saneamiento en la habitación de la celadora y en las brigadas y vuelve el expediente a la Comisión para lo referente a las obras de ampliación en las brigadas.

Personal.—En la instancia del personal subalterno de la Corporación, solicitando el abono de una mensualidad extraordinaria.
Queda sobre la mesa a petición del señor Díez.

Obras.—En la sentencia dictada por el Tribunal Supremo en el expediente sobre provisión de la plaza de Conserje del matadero municipal.
En la sentencia se da validez a las oposiciones, debiéndose dar posesión de la plaza de conserje del matadero a don Angel Gredilla Martínez. La Corporación da su asentimiento.

En la proposición de la Alcaldía, sobre reorganización de los distintos servicios municipales, en especial del personal afecto a la Corporación y redacción de los oportunos reglamentos.
Queda sobre la mesa a propuesta del señor Díez.

En la instancia de don Teodoro Rodrigo, sobre concesión de la pensión de viudedad que la correspondía.
Se le conceden 962,50 pesetas anuales.

En el acta de las oposiciones celebradas para la provisión de una plaza de oficial primero y otra de segundo de las oficinas municipales.
Proposición de la provisión por turnos reglamentarios de antigüedad y exámen de las vacantes existentes en el escalafón del personal administrativo.
Quedan sobre la mesa a petición del señor Díez.

Sanidad.—En la instancia de don Román Santillana para abrir en la planta baja de la casa número 9 de la plaza de la Libertad, un establecimiento destinado a la venta de vinos y comidas.
[Concedido].

De don Bonifacio Duéñas, para ídem ídem de la casa número 19 de la calle de San Pablo, para la venta de carbones.
[Concedido].

De don Felipe Mingo Echevarría ídem ídem de la número 27 de la calle del Almirante Bonifaz, para la venta de licores y vinos generosos.
[Concedido].

De don Luis Hernando Larrea, ídem ídem de la casa número 2 de la calle de Carnicerías, para la venta de quincalla y bisutería.
[Concedido].

De don Tomás Castro Garrido, ídem ídem de la casa número 4 de la calle de Llana de Afuera, para la venta de ultramarinos.
[Concedido].

Comisión Especial del Paro.—En la proposición de la Alcaldía, sobre que se estudien diversas soluciones con objeto de resolver definitivamente en Burgos el paro obrero involuntario.

En el dictamen se propone que la Alcaldía se dirija a los diputados por Burgos y a cuantas autoridades sea necesario para llevar a efecto los siguientes proyectos:
Construcción de un Gobierno Civil; de una Cárcel, para lo cual ya se han concedido los terrenos; terminación de los caminos de Cardenajuno y Aguilular de Campoo; interés del ramo de Guerra, el traslado del polvorín de la Rebolleda; continuación del expediente para la instalación de una Granja Pecuaria; recabar del ministerio correspondiente la instalación de un Museo Castellano en la Casa de Miranda; una escuela de capacitades regadores; la construcción sobre el río Arlanzón de una pasarela en las inmediaciones de la Prisión Central; ges-

tionar una subvención para la construcción de escuelas en los barrios de Huelgas y Hospital del Rey; que por el ministerio de la Gobernación se acuerde la construcción de un Cuartel para la Guardia Civil; la construcción de un Sanatorio Antituberculoso; la terminación del tercer trazo del encauzamiento del río Arlanzón; los canales de Arlanzón; el encauzamiento de los ríos Pico y Vena; pavimentación y arreglo de varias calles de la ciudad y de los barrios; supresión de los pasos a nivel y la construcción de la estación única.

El dictamen se aprueba por unanimidad.

Comisión Especial de Alumbrado.—Proponiendo sea desestimada la instancia del señor gerente de Gas Burgos S. A., en la que solicitaba fueren aceptadas algunas modificaciones a las bases del concurso de alumbrado público de la ciudad.
Se aprueba la propuesta.
De la Secretaría General.—Memoria de la gestión municipal correspondiente al pasado año de 1935.
Se pone a disposición de los concejales.

—En varias cuentas.
Se aprueban, con el voto en contra del señor Díez, en la de los gastos de la inauguración de la iluminación de la Catedral.

FUERA DE CONVOCATORIA

DOS TELEGRAMAS
La Alcaldía ha recibido los siguientes: Uno del secretario general de la Casa Presidencial, agradeciendo la felicitación que el Ayuntamiento envió al Presidente interino de la República por su nombramiento y otro desde Tánger, de varios rotarios burgaleses participando que la próxima concejencia rotaría que se celebrará el próximo año tendrá lugar en Burgos.

UNA AUTORIZACION
Se autoriza al Alcalde para que se ponga de acuerdo con el presidente de la Diputación para firmar la escritura de cesión de los terrenos para la construcción de la cárcel.

LOS ENEMIGOS DE LA CULTURA
Por la Prensa, dice el Alcalde, se habrán enterado los concejales de los hechos inculcables que se vienen cometiendo en la ciudad por personas que no son burgaleses. En el pago de la Quinta se han destruido nueve bancos y cometidos más daños; en el pago de la Isla han roto ocho farolas; Solicita la cooperación del pueblo de Burgos para descubrir a los autores de hechos tan vandálicos que tan poco dicen en favor de la cultura de la ciudad.

UN DONATIVO DEL MINISTRO DE LA GUERRA

El ministro de la Guerra ha mandado a la Alcaldía mil pesetas con destino a niño del barrio de Villatoro Zacarías Iturraga, que resultó herido por una bala perdida del campo de tiro militar.
Dice el Alcalde que el domingo último, estuvo en el citado barrio en unión del general de la División, para hacer entrega de la cantidad al padre del niño.
Se acuerda dar las gracias al ministro, extensivas al general de la División.

UN DONATIVO

La Alcaldía ha recibido de don Antonio de la Riva, gerente de los «Almacenes Simón» en esta ciudad, la cantidad de quinientas pesetas con destino a la Beneficencia Municipal.
Se acuerda darle las gracias por oficio.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Díez pide se instale en el refugio que se ha hecho en la calle del Barrio Gimeno, la fuente que había desaparecido de dicha vía; que se arreglen los baches de la calle de Santa Dorotea; insiste de nuevo para que se obligue a los propietarios de las casas a que arreglen los canales que no se encuentran en las condiciones debidas y que el Inspector de Sanidad gire visitas de inspección a las viviendas, pues hay muchas que no reúnen las condiciones higiénicas necesarias.
Le contesta el Alcalde y el presidente de la Comisión de Obras.
Este pide se reanuncie la Comisión que el presidente por no poderse celebrar ninguna reunión en primera convocatoria.
El señor Peralta es de opinión y así se acuerda de que la Alcaldía haga gestiones acerca de los concejales que no asisten a la Comisión y acto seguido se levanta la sesión a las 8,20.

Buzones de la Buena Prensa

Se advierte a las personas católicas que en la Catedral e iglesias de San Lorenzo y la Merced se hallan establecidos unos buzones en los que se puede depositar toda clase de periódicos revistas y escritos en general de sana moral y doctrina que la Asociación Católica de Padres de Familia se encarga de recoger y distribuir debidamente.
Jesucristo dice que la palabra es semilla; pues bien, las lecturas son palabras escritas y por eso, semilla, permanente. Urge, pues, cooperar a ésta difusión de buena semilla ya que ello es obra de caridad evangélica.

NO ES MILAGRO

Tal ha puesto Carmencita
Aquel vetusto salón
Que heredó de su abuelita
Que causa la admiración
De cuantos van de visita.
Y esto no es milagrería
—Dice Carmen, con razón—
Que otro tanto hacer podría
Quien use día tras día
El Encáustico ALIRÓN.

Isabel Fernández
(Tercer Premio en el Concurso de Poesías de Luminia S. A.)

Cines y Teatros

CRONICA SEMANAL

En Calderón se ha estrenado un sainete que sus autores los señores Ramos de Castro y Carreño, han titulado «La boda del señor Bringas o si te casas la pringas».

El diálogo está salpicado de chistes, algunos buenos, otros de grueso calibre y también los hay atrevidos con tendencias a la revista, lo que es censurable.

Como sucede con todos los sainetes, hay amores contrariados y sobre todo una pareja de viudos, idílicos en el primer acto y desavenidos en el segundo cuando ya se han casado.

La partitura del señor Moreno Torroba mereció aplausos sin reservas y está escrita con bonitos números en que se luce Antonia Herrero y el barítono Terol.

Los señores Quintero y Guillén, son dos autores que poseen gracia y saben, con sus comedias, entretener agradablemente al público, lo que no sucede con su último estreno, titulado «La bola de plata», pues unas veces nos llevan los autores a una buhardilla de pobreza suma y de esta, en el segundo acto nos encontramos en un suntuoso hotel de un favorecido por la suerte y de aquí a un saloncito de teatro de revistas.

Una vez es el muchacho ciego, la madre que trabaja por él, la novia que lo alienta, pero los autores dan una vuelta a la escena y ya tenemos que aquel muchacho no es ciego ni hay nada de lo dicho.

Todo este tejer y destejer llega a causar al público, que apesar de todo aplaudió a los artistas, entre los que destacan Elyra Noriega, Carmen Cuevas, Mercedes Sampiero, Antonio Dieguez, Marcos Davó y en suma todo el elenco de la Compañía de la Comedia.

En Chueca y por la Compañía de Horienza Gelabert, se ha estrenado la comedia de don José de Lucio, titulada «Seda y oro».

La obra está construida sobre una rivalidad amorosa de dos galanes, uno patrocinado por el padre de la interesada y el otro por la interesada misma. Un padre, dueño de un cortijo andaluz, quiere casar a su hija con un torero triunfante contra la voluntad de ella que está enamorada de un mayoral; uno y otro se enfrentan en competencia laudina y la generosidad que surge ante el peligro son elementos que combinados de mil diversas maneras hemos visto en películas y comedias, y leído en varias novelas, y pone fin a la comedia, dentro siempre de una sana ideología y de una corrección de forma constante.

Madrid-París ha puesto en su pantalla la cinta «Una chica insoponible», que es un vodevil francés, con lo que dicho queda que se ofrecen escenas y situaciones desvergonzadas. La moral queda hecha jirones pues abunda lo escabroso tanto como falta la ropa. El argumento, como en toda esta clase de vodeviles, no se vé por parte alguna.

De una novela del título «Amenaza», ha hecho un film Ralph Murphy del mismo título que se ha estrenado en Figaro. La amenaza la hace un loco a tres compañeros de viaje que por una casualidad son causa incidental de una mortal desgracia que ocurre a un joven ingeniero en tierras de África. El loco es el hermano del tal ingeniero y juró matar a estas tres personas.

Los amenazados se reúnen en California y en la misma casa se introduce el asesino bajo la apariencia de un amigo.

El interés se mantiene hasta el final y el público sale entusiasmado.

«La reina y el caudillo», película que pone de manifiesto la vejez de los pueblos y las naciones, se puso en la pantalla de El Callao.

Una revolución en un país imaginario y la consiguiente complicación amorosa, sirve de vehículo a una fina sátira muy oportuna y adecuada.

Una teta es enamorada de un jefe revolucionario y éste corresponde a este amor traicionando a sus correligionarios. La reina es destronada y casualmente ha conocido al citado jefe sin saber ni el uno ni la otra la condición de cada cual, más luego el dictador es rechazado por el pueblo cansado de la tiranía de que es objeto y reclaman a la reina destronada, la que a su llegada a Palacio es aclamada, y el pueblo pide el castigo del caudillo, después de haber gustado las nocivas consecuencias de una estéril comunión social.

La cinta presenta bellos paisajes y lujosísimos interiores, gran boato del aposento real y referente a lo moral, sólo en algunas exhibiciones se quebra su limpieza, que cuenta con admirable interpretación y agradables ilustraciones musicales.

En el Palacio de la Prensa se ha estrenado la cinta titulada «Compañeros de viaje», de un viaje largo que hacen actores y actrices de la pantalla, comerciantes, industriales, financieros, en un paquete de lujo que zarpa de un puerto imaginario de la costa francesa.

El autor de la película ha tejido una graciosa comedia con notas policíacas, unas veces; otras un folletín sin truculencias; otras una estracanaada estilo Muñoz Seca que divierte durante hora y media.

Llegados los compañeros al término del viaje surgen las peripecias e incidentes más graciosos al querer pasar un matute y apoderarse los aduaneros de un collar de perlas, causa de tantos desvelos de «Compañeros de viaje» cinta realizada con limpieza moral, salva ligeros detalles.

Écos de la vida local

ROBO EN UNA OFICINA

Un hombre amordazado.—Los ladrones se han llevado unas cien pesetas

En una oficina, instalada en una calle céntrica, se ha cometido esta mañana un hecho que pone bien a las claras a lo que están dispuestos los ladrones para apoderarse de lo ajeno.

A las siete de la mañana bajaba de su domicilio el portero, de 58 años, que habita en el piso superior.

Al llegar al estresuelo, notó que la puerta de la oficina no estaba bien cerrada y al aproximarse, se abrió la puerta repentinamente y dos desconocidos le cogieron por los brazos, arrastrándole al interior y cerrando la puerta acto seguido.

Al mismo tiempo que le empujaban para dentro, uno de ellos le metía un pañuelo en la boca y le ponía un arma al pecho diciéndole que si pedía auxilio le mataba.

Una vez que le llevaron a un rincón de la parte destinada al público, le levantaron el jersey por la cara y le ataron los pies con una cuerda y cuando se disponían a hacer lo propio con las manos, le dejaron emprender la huida, sin duda al oír los pasos de algunos vecinos que bajaban.

El portero pudo desahucarse de las ligaduras y de la mordaza y comenzó a dar voces de auxilio, acudiendo los vecinos.

Efectuado un registro en la oficina no se ha echado en falta más que unas cien pesetas que había en un cajón destinadas a las vueltas.

También acudieron los guardias municipales de la demarcación que pusieron el hecho en conocimiento de la Comisaría de donde se desplazaron dos agentes, realizando una inspección ocular en la oficina robada, viéndose que la puerta estaba violentada.

Hemos hablado con el portero y nos ha manifestado que apenas si pudo darse cuenta de las señas de los ladrones, pero cree son unos individuos que se dedican a implorar la caridad pública.

Una queja

A nuestra Redacción han llegado varias personas quejándose de que en el río Arlanzón, en la parte comprendida en el paseo de la Isla, varios grupos de muchachos se bañan desnudos completamente. Dicen esas personas que bien está que los niños se bañen, pero guardando las más indispensables reglas de moralidad.

Como consideramos la petición justa, trasladamos la queja a quien corresponda.

Comedor, Gabinete, Despacho, sin un buen reloj GREDILLA es incompleto. VÉALOS EN SU EXPOSICIÓN; PLAZA MAYOR, 58 BURGOS

EN CAFES Y SOCIEDADES DE RECREO, PIDA USTED SIEMPRE HABANOS «LA EMINENCIA» Exigidos en todos los Estancos

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Paula Serna Marquina Viuda de don José Huidobro Bravo que falleció el día 8 de mayo de 1935 después de recibir los SS. SS. y la Bendición de S. S. R. I. P. Su director espiritual, el M. I. Sr. Dr. D. Felipe Abad, Canónigo Penitenciario; su hijo, don Luciano Huidobro, Capellán de las R. R. de la Visitación, sobrinos, primos y demás familia. Ruegan a sus amistades la asistencia al funeral que por su eterno descanso se celebrará mañana a las DIEZ, en la Iglesia de Santa Agueda, acto de caridad por el que les quedarán agradecidos. Burgos 7 de Mayo de 1936

El Excmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Incumplimiento de leyes sociales en la provincia de Burgos

En varias ocasiones hemos denunciado en estas columnas, hechos que constituyen una perturbación social, por la forma apasionada e injusta con que se interpretan y se ejecutan las leyes sociales en muchos pueblos.

Las denuncias que son públicas y notorias, han tomado estado parlamentario, y copiamos del «Diario de Sesiones» del día 30 de abril en su página 26, el siguiente ruego que los diputados señores Gonzalo Soto y Bermegillo han dirigido al Ministro del Trabajo.

En ese ruego se sintetizan, hechos que se vienen produciendo reiteradamente, y a los que esperamos se ponga el oportuno remedio.

Dice así el «Diario de Sesiones»: «Se leyó y se anunció que se comunicaría al Sr. Ministro de Trabajo el siguiente ruego, formulado por escrito:

«Al Sr. Ministro de Trabajo.—Los diputados por la provincia de Burgos que suscriben tienen el honor de elevar a V. E., por medio de las Cortes, las siguientes observaciones, que complementan, por lo que se refiere a la provincia de Burgos, las denuncias formuladas en la sesión de ayer por el señor Madariaga, en su interpelación sobre hechos ocurridos en la provincia de Toledo.

En varios pueblos de la provincia de Burgos, y más agudamente en Castrojeriz, cabeza de partido judicial, y en otras localidades del mismo partido, las Comisiones gestoras nombradas de un modo arbitrario para sustituir a Ayuntamientos de elección popular, están haciendo imposible la vida a los obreros que no se resignan a enrolarse en organizaciones de tipo marxista. Dichas Comisiones gestoras manejan en plan de intolerable monopolio las Juntas de colocación y las Bolsas de Trabajo, llevándose y guardándose la documentación referente a las mismas, no en dependencias oficiales, sino en los domicilios de las Sociedades marxistas.

Y ya sea con referencia a trabajos u obras planeadas por dichas Comisiones gestoras en muchos casos con el principal designio de pulverizar los fondos municipales que encontraron al adueñarse de los Ayuntamientos ya con referencia a trabajos particulares, el hecho es que no se colocan más que los obreros designados de un modo tiránico y abusivo por las organizaciones marxistas lo cual equivale a una condena al hambre a los otros obreros que, con un perfecto derecho y con una libertad de asociación que la Constitución de la República garantiza en su artículo 39, no quieren pertenecer a dichas organizaciones.

Hemos de reconocer que el señor Delegado provincial de Trabajo viene realizando gestiones para evitar estas injusticias que al mismo tiempo son manifestas infracciones de la legalidad vigente, pero también hemos de manifestar que la buena voluntad del señor Delegado se estrella contra el espíritu de rebeldía y contra la contumacia de quienes han identificado con notorio daño de la paz social.

Desde mañana se venden las localidades para presenciar esta película. S. BRAVO OLALLA Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián Consulta en Burgos: sábados y domingos Progreso núm. 1. Teléfono 1.932

PROBLEMA RESUELTO El del lavado de la ropa con una LAVADORA ELECTRICA «A B C» que puede adquirir por poco dinero Modelo 17, vale con bomba para agua 1.350 pero la vendemos en . . . 1.125 Modelo 75 vale 1990 pts. y vendemos en 1.650 COMPRUEBELO EN LOS DOS CHAUFFEURS San Pablo, 34 - BURGOS - Teléfono, 1332

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Paula Serna Marquina Viuda de don José Huidobro Bravo que falleció el día 8 de mayo de 1935 después de recibir los SS. SS. y la Bendición de S. S. R. I. P. Su director espiritual, el M. I. Sr. Dr. D. Felipe Abad, Canónigo Penitenciario; su hijo, don Luciano Huidobro, Capellán de las R. R. de la Visitación, sobrinos, primos y demás familia. Ruegan a sus amistades la asistencia al funeral que por su eterno descanso se celebrará mañana a las DIEZ, en la Iglesia de Santa Agueda, acto de caridad por el que les quedarán agradecidos. Burgos 7 de Mayo de 1936

La función administrativa de las Corporaciones locales con la dirección de organizaciones marxistas que llevan a la práctica de esta manera cruel e inhumana, no sólo sus postulados de la lucha de clases, sino la lucha con 'tra individuos de la misma clase que no quieren someterse a una brutal esclavitud.

Por todo lo cual, los diputados que suscriben suplican al Excmo. Señor Ministro de Trabajo ordene al señor Delegado provincial de Trabajo de Burgos imponga coactivamente su autoridad para que se cumplan las leyes sociales y para que todos los obreros de cualquier ideología y significación sean objeto del mismo trato por parte de las Juntas de Colocación y de los que por ministerio de la ley intervienen en las Bolsas de Trabajo.

Plancha del Congreso, 30 de abril de 1936.—Julio Gonzalo Soto.—Manuel Bermegillo.

VERIFICACION DE BALANCES Apertura y arreglo de Contabilidades. Consultas, libros de servicios. Oficina técnica de la ACADEMIA COMERCIAL Sanz Pastor, 18-1.º Teléfono, 1463

Junta Provincial de Protección de Menores

El día 9 de los corrientes (sábado) y hora de tres a cinco de la tarde, se distribuirán los socorros a los pobres que figuran en relación y que por esta Junta se hallan concedidos, en los locales del edificio de San Lorenzo, núm. 33. Se ruega puntual asistencia.

Burgos 5 mayo 1936.—El secretario, Ramón Rodríguez.

Cine Avenida

Otra vez la pequeña-gran artista de la pantalla, Niña Shirley Temple, se presentará en la pantalla del Cine Avenida el próximo domingo, en la película que diríamos está hecha para ella, titulada «Rebelde».

De esta cinta, que sigue una línea paralela en relación con su otra película «La pequeña Coronela», la prensa madrileña publica extensas informaciones diciendo ser una de las mejores intervenciones de la pequeña actriz, prodigio de la cinematografía.

«Rebelde» es otro episodio de la guerra entre el norte y el sur americanos, en que se ve complicado el padre de la Temple, quien logra por su simpatía salvarlo en el trance más difícil.

Con la «Rebelde» entran en el reparto artistas de grandes méritos, como John Boles y Jack Hold, que dan a la cinta una interpretación justa.

Desde mañana se venden las localidades para presenciar esta película. S. BRAVO OLALLA Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián Consulta en Burgos: sábados y domingos Progreso núm. 1. Teléfono 1.932

Una reunión de obreros parados

Esta mañana, a las once, se han reunido en la Casa del Pueblo unos doscientos obreros parados, acordando las conclusiones siguientes que han sido entregadas al Gobernador:

Que a la mayor brevedad comiencen las obras del encauzamiento de los ríos Pico y Vena; desaparición de la actual bolsa de trabajo por las anomalías que existen en su funcionamiento; que a los obreros en paro forzoso se les dé por el Gobierno un subsidio, de cinco pesetas diarias a los casados y de tres a los solteros y que se les exima del pago de las rentas de alquileres de las viviendas.

Excursión a Santo Domingo de la Calzada

El domingo día 10 en autocar, pudiendo asistir a la corrida de toros que se celebra en dicha localidad.

AVISOS: DROGUERIA CAMARERO Almirante Bonifaz, 15.

Radio Castilla

Longitud de onda 201,1 m. Frecuencia 1.492 K/c.

Programa para la noche.

A las 21.30.—Apertura y campanadas del Papa-Moscas.

Cotización de bolsa.

Boletín meteorológico.

Se radará la parte musical completa de la obra de Pablo Luna «Molinos de viento».

Noticias locales y provinciales.

Conferencia médica por don José Gutiérrez.

Noticias de última hora por hilo directo.

Música variada.

Campanadas del Papa-Moscas.

Himno nacional y cierre.

Sobremesa día 9:

A las 14.—Apertura y campanadas del Papa-Moscas.

Calendario astronómico.

Recetas culinarias.

Santoral del día.

Música variada.

Cartelera de espectáculos.

Noticias de Prensa.

Música ligera.

Programa para la noche.

Himno nacional y cierre.

Taxis - Casa Santos

Avisando a los Teléfonos 1654 y 1429 no cobra el servicio hasta su domicilio.

Viajes a 0'40 kilómetro

Depositaria Municipal

Libramientos:

Viuda de Tiburcio Santamaría, Martín Martínez, Revista Derecho Sanitario Español, Gustavo Reder, Higiénico S. A., Ignacio Palacios, Bazar Martínez, Manuel Antón, María Teresa Ponce de León, José María Calderón, Aliáez Castellanos, Sixto Saiz Marcos, Viuda de C. Angulo, José Masip, Reauchutados Palacios, Garage Moderno, Casa Páco, González y Olabarrí, Construcciones Luis Olasagasti, EL CASTELLANO, Hijos de Moliner, «Diario de Burgos», Establecimientos Llofrú S. A., Antonio Yarto, Farmacia Viuda de Martínez, Aurelio Vilar, Taller Phillips, Viuda de Lejárraga, Hijo de Valentín Arnáiz, Bonifacio Renuncio, Domingo de Pablo, Domingo Hospital, Víctor Vázquez, Florencio Martínez, Hijos de Santiago Rodríguez, Miguel García, Justo del Río, Mauricio, Tudanca, Paulino Nieto, Compañía de Aguas.

Los viernes del mes se hará ejercicio del Via-Crucis.

SAN COSME Y SAN DAMIÁN. Solemnes cultos marianos en el tercer aniversario de la inauguración de la sección de aspirantes e institución canónica de las Juventudes.

Todas las mañanas, a las ocho y media, misa de comunión reparadora, por los pecados y calles, lectura espiritual y cánticos.

Por la tarde, a las siete y media, rezo del rosario, ejercicio de las flores, cánticos, oración y despedida a la Virgen.

Los domingos y días festivos se hará por la tarde exposición del Santísimo y habrá plática mariana.

SANTA AGUEDA.—A las siete de tarde, después del cántico «Venid vamos todos», se rezará el rosario y cánticos de despedida.

Los sábados se cantará la salve popular y los domingos y días festivos se expondrá S. D. M.

CARMEN.—Todos los días del mes de mayo por la mañana, a las seis y media, cánticos, santa misa, rosario, ejercicio de las flores, comunión y canto de despedida a la Virgen.

Por la tarde, a las siete y media, cánticos, rosario, ejercicio de las flores y despedida a la Santísima Virgen.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORAL.—Mes de mayo dedicado a María. Todos los días a las siete de mañana, el santo sacrificio de la misa y a continuación el ejercicio de flores.

Por la tarde, a las siete y media, tación al Santísimo, santo rosario, ejercicio de las flores y salve popular.

RELIGIOSAS DEL CALVARIO. Todas las tardes a las seis y media, ejercicio del mes de mayo, con bendición.

Los domingos la función será a las cuatro y en ella se recitarán plegarias a la Santísima Virgen.

FRANCISCANAS MISIONERAS MARIA.—Todas las tardes a las tres y los días festivos a las cuatro y media, rosario, ejercicio de las flores, bendición y reserva del Santísimo.

CAPILLA DE SAN ZOLO. (V. San Zoles).—Ejercicio del mes de mayo todas las tardes a las cinco y media.

Notas de Sociedad

NECROLOGICA. Al cumplirse el primer aniversario del fallecimiento de doña Paula Serna Marquina, viuda de don José Huidobro Bravo, reiteramos nuestro pésame a su hijo el presbítero don Luciano Huidobro, querido amigo nuestro y colaborador, sobrinos y demás familia y a nuestros lectores pedimos un recuerdo piadoso por el alma de la finada.

Señoritas:

Nueva Academia de Corte. Confección, sistema de las grandes academias de París, dirigida por la profesora A. NOGALES

Alonso Martínez, 7, 3.º

Noticias varias

Carlos Hernando de 46 años, ha denunciado a Francisco Rojo Delgado, de 19 años, por haber desaparecido con ciento treinta y ocho pesetas, importe de unas facturas que le había dado cobrar.

UROSOVINA, es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, aruillas, etc., etc.

Los hijos y demás familia de la señora doña Martina Rodríguez Rodríguez, que falleció cristianamente en esta ciudad el día 30 de Abril último, dan las gracias a cuantos asistieron al entierro de la finada (q. e. p. d.).

Notas religiosas

ASILO DE HERMANITAS. DE LOS POBRES.—Novena en honor de Nuestra Señora de los Desamparados. Todos los días, a las nueve, misa y cánticos.

Por la tarde, a las cinco y media, exposición, rosario, novena y sermón terminando con la reserva.

Predicará mañana un R. P. Carmelita.

Mes de Mayo dedicado a la Virgen

SAN LORENZO.—La Corte de María, antiquísima Asociación establecida en esta parroquia celebrará a excelso titular la Madre del Amor Hermoso solemnes cultos.

Por la mañana, a las seis y media, misa rezada, rosario durante ella ejercicio de las flores.

Por la tarde, a las siete y media, rosario, y ejercicio del día.

Los domingos y días festivos se expondrá el Santísimo.

SAN LESMES.—Por la mañana, a las seis y media, rosario y ejercicio de las flores interin se celebra la misa.

Por la tarde, a las siete, rosario, ejercicio del día, cánticos y bendición con el Santísimo.

SAN GIL.—A las ocho y media de comunión y durante ella se rezará el rosario y se hará el ejercicio del día.

A las siete y media de la tarde, rosario, estación y ejercicio de las flores.

Los viernes del mes se hará ejercicio del Via-Crucis.

SAN COSME Y SAN DAMIÁN. Solemnes cultos marianos en el tercer aniversario de la inauguración de la sección de aspirantes e institución canónica de las Juventudes.

Todas las mañanas, a las ocho y media, misa de comunión reparadora, por los pecados y calles, lectura espiritual y cánticos.

Por la tarde, a las siete y media, rezo del rosario, ejercicio de las flores, cánticos, oración y despedida a la Virgen.

Los domingos y días festivos se hará por la tarde exposición del Santísimo y habrá plática mariana.

SANTA AGUEDA.—A las siete de tarde, después del cántico «Venid vamos todos», se rezará el rosario y cánticos de despedida.

Los sábados se cantará la salve popular y los domingos y días festivos se expondrá S. D. M.

CARMEN.—Todos los días del mes de mayo por la mañana, a las seis y media, cánticos, santa misa, rosario, ejercicio de las flores, comunión y canto de despedida a la Virgen.

Por la tarde, a las siete y media, cánticos, rosario, ejercicio de las flores y despedida a la Santísima Virgen.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORAL.—Mes de mayo dedicado a María. Todos los días a las siete de mañana, el santo sacrificio de la misa y a continuación el ejercicio de flores.

Por la tarde, a las siete y media, tación al Santísimo, santo rosario, ejercicio de las flores y salve popular.

RELIGIOSAS DEL CALVARIO. Todas las tardes a las seis y media, ejercicio del mes de mayo, con bendición.

Los domingos la función será a las cuatro y en ella se recitarán plegarias a la Santísima Virgen.

FRANCISCANAS MISIONERAS MARIA.—Todas las tardes a las tres y los días festivos a las cuatro y media, rosario, ejercicio de las flores, bendición y reserva del Santísimo.

CAPILLA DE SAN ZOLO. (V. San Zoles).—Ejercicio del mes de mayo todas las tardes a las cinco y media.

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Edición de mediodía

Las sesiones del Congreso

(Continúa la sesión de ayer). El señor Valera expresa su disformidad con el señor Bermúdez Cañete.

Hay que acabar con el monopolio de la tierra, porque mientras ésta, cuanto se haga para incrementar la riqueza nacional, beneficiará solo a los propietarios de la tierra.

El señor Bermúdez Cañete refutó los argumentos expuestos por sus oradores que le han combatido.

El señor López de Goicoechea plana su anunciada interpelación sobre la política general del ministerio de Trabajo.

Le contesta el señor Pabón. Se suspende el debate y se entra en ruegos y preguntas.

Se concede la palabra al conde de Gamazo, de Renovación Española.

Ruega a los diputados que se fijen en la gravedad de los hechos que se va a referir.

El orador se refiere concretamente a los incendios ocurridos en algunos conventos e iglesias el pasado lunes. Habla también de los robos de gasolina que se tenía a propagar dichos siniestros. Dice que los datos de los sucesos a que se está refiriendo, los ha encontrado en un periódico de Bilbao, que, por lo visto, publica sin censura.

Dice que algunas monjas fian enido que buscar la salvación en la fuga, descolgándose por una sábana a la calle. Añade que a causa de los sucesos ha muerto una señora extranjera.

Afirma que en Cuatro Caminos han sido arrastradas varias monjas, que a causa de esto han perdido parte del cuero cabelludo.

Se refiere también a los malos ratos de que han sido víctimas personas pacíficas a quienes se acusaba de envenenadoras.

Dice al Gobierno, que si no rectifica su actuación, va a pagar cara su alianza con los elementos del Frente Popular. En el extranjero cada vez se tiene peor idea de la situación de España.

Varios diputados de izquierda: Por culpa vuestra.

El orador termina expresando la necesidad de un cambio de orientación si se quiere salvar a España.

El señor Calvo Sotelo expone unas cifras relativas a los desórdenes, ataques e incendios cometidos recientemente en numerosos lugares de España. Habla de la cafetería suelta que ha destruido innumerables joyas de arte. Dice que en el entierro de los hermanos Badía, asesinados cobardemente, ha ondeado la bandera separatista.

Comunistas y socialistas interrumpen. Asesinados por los fascistas.

El señor Calvo Sotelo: Por quienes lo hayan sido. Ya he dicho que cobardemente asesinados. Yo, como cristiano, me inclino respetuoso ante todas las víctimas; aña de que todos los días caen personas muertas en las calles, en me-

ñido de la indefensión y de la anarquía más absoluta.

Los comunistas protestan ruidosamente y se pronuncian un enorme escándalo llamando asesinos a las derechas y recordando con fuertes dicitos la represión de Asturias.

El señor Calvo Sotelo pregunta qué ha hecho el ministro de la Gobernación para garantizar la paz pública.

Ataca, en medio de frecuentes y violentas interrupciones de socialistas y comunistas a los partidos marxistas, que ponen viros intereses por encima del supremo interés nacional.

Protesta asimismo de que haya individuos ajenos a las organizaciones policíacas que se dedican a cachear a quienes tienen por conveniente. Termina mostrándose partidario del desarme de izquierdas y derechas.

El ministro de la Gobernación empieza expresando su propósito de contestar solo a lo que se ha dicho referente a los sucesos de estos días. Estos sucesos execrables son condenados energicamente por el Gobierno.

El conde de Gamazo, al hablar de los sucesos, ha omitido elegantemente hablar de sus causas. Yo no sé en estos momentos los orígenes de unos rumores, según los cuales se estaban repartiendo entre los niños de Madrid caramelos envenenados. Repito que no sé quienes son los autores de esos rumores. Lo que sí puedo asegurar es que el Gobierno ha salido al paso para evitar los efectos nocivos de esos rumores. (Enorme ovación.)

El señor Bermúdez Cañete, opositor: Que nos oyan en el extranjero.

Grandes protestas de las Izquierdas.

El señor Casares Quiroga: Como consecuencia de esos rumores, las gentes del pueblo, que muchas veces proceden como proceden porque tienen corazón, reaccionaron violentamente, cometiendo hechos que el Gobierno es el primero en vituperar.

Al hecho de los caramelos siguió el de los pitillos envenenados. Este bulo fué cortado, como el anterior, por la acción enérgica de los resortes del Gobierno.

Habla del despecho que produjo en ciertas gentes el orden con que en general transcurrió la Fiesta del Trabajo.

Afirma que el ministro de la Gobernación está atento a todos los propósitos perturbadores y no cree que ningún movimiento feo coja desprevenido.

Agrega que no tolerará ningún movimiento encaminado a desencadenar la guerra civil.

El Gobierno procurará cortar la violencia donde quiera que se produzca.

Por último, el señor Calvo Sotelo pide al ministro de la Gobernación que se preocupe del desarme. A esto solo tengo que decir que en Granada se han recogido 13.000 armas y en Jaén 7.000.

Añade que de momento considera de mayor peligrosidad que las armas estén en poder de las Asociaciones de derechas extremas. En los partidos extremos de izquierda, en las masas proletarias que los apoyan, he encontrado hasta ahora una adhesión que no he podido advertir en las fuerzas del extremo opuesto.

Dice que no hace muchos días, pistoleros de filiación desconocida, han derramado la sangre de elementos del Frente Popular. Contra los ideales que representan esos pistoleros y las gentes a que representan, estará siempre el ministro de la Gobernación.

El señor Calvo Sotelo termina expresando su protesta contra la actitud de los diputados socialistas y comunistas, opuesta a que figuren en el «Diario de Sesiones» unas cuartillas en las que se contienen datos concluyentes referen-

tes a los desórdenes ocurridos estos días.

El señor Madariaga de la Ceda, anuncia su propósito de exponer una interpelación al Gobierno, relativa a la subversión del orden público.

El señor Casares Quiroga contesta que, por su parte, queda aceptada dicha interpelación.

El presidente manifiesta que, de acuerdo con el Gobierno, se fijará la fecha oportuna.

El señor Azana lee un proyecto de ley.

Se señala el orden del día para hoy y se levanta la sesión a las nueve y veinte.

PROVINCIAS

Noticias de la huelga general en Santander y en Cádiz.-Dos mujeres muertas en una fiesta de aviación

Otras noticias de Cádiz

Cádiz 7 (12 m.).—Continúa la huelga general en el mismo estado. Ayer al anochecer, ocurrieron incidentes sin víctimas.

En la Plaza de Topete se tiroó la fuerza pública con los huelguistas, sin consecuencias.

En la Plaza de la Catedral unos grupos asaltaron una tienda de comestibles. Las fuerzas dispararon al aire, dispersando.

Al anochecer el Ejército patrulla junto a los edificios oficiales e iglesias. Abrieron las tiendas de comestibles, formando largas colas.

Llegó un cargamento de mil kilos de pan, procedente de San Fernando.

Los servicios de agua y luz, a pesar de la huelga de los empleados, los prestan los jefes normalmente.

La impresión existente es la de que hoy se extenderá la huelga a San Fernando y Puerto Real.

Los trenes ascendentes no han salido y los ascendentes han sido detenidos en San Fernando.

Riña por cuestiones políticas

León 7 (12 m.).—En el pueblo de Sangués de Orbigo se produjo una riña por cuestiones políticas entre varios individuos, resultando heridos gravísimamente Joaquín Martínez, de tres balazos y Cesario Martínez, de un balazo en la cabeza.

Se han practicado varias detenciones.

Se declara la huelga general

Santander 7 (12 m.).—A consecuencia de los sucesos ocurridos ayer, ha comenzado a las doce de la noche la huelga general.

No se publican los periódicos. También se ha retirado el personal de las tabernas.

Hay tranquilidad. Van detenidas más de treinta personas, entre ellas

los fascistas Manuel Manero y Carlos Pérez.

Han sido clausurados el Centro Católico y la Agrupación Regional Independiente de Astillero.

El Gobernador ha manifestado que actuará energicamente contra las asociaciones católicas.

Sigue la huelga de Cádiz

Cádiz 7 (12 m.).—No han salido los trenes ni se han repartido los correos.

La carne se vendió, siendo custodiados los vendedores por los guardias de Asalto.

Anoche se celebró una asamblea creyéndose que se continuará la huelga hasta que se resuelva el pleito causante de la misma. El Gobernador hablará por radio a la ciudad.

Han llegado regimientos de Infantería y Artillería con ametralladoras.

Se cree que se aplazará el banquete en honor de la oficialidad francesa-argentina.

Imágenes incendiadas

Pontevedra 7 (12 m.).—En Puentevieja, en la capilla de San Blas, unos individuos sacaron varias imágenes a la calle, incendiándolas.

Los vecinos sofocaron el incendio.

Intentan asaltar una alquería

Castellón 7 (12 m.).—Cuatro maleantes intentaron asaltar la alquería del Niño Perdido, en el término de Villarreal. La duena se defendió valerosamente, hiriendo a dos de los asaltantes, uno de los cuales falleció después.

El muerto no ha sido identificado. El herido se llama José Cañamero, de 19 años, malagueño.

Varias noticias

Málaga 7 (12 m.).—Los tranvías han pedido el cese de los ingenieros de Arenas, calificándoles de fascistas y que se despidan a los esquirolas.



Un niño bien lavado

Después de una buena jabonadura por todo el cuerpo con Jabón Richelet, la piel del niño recobra la suavidad y la frescura que perdió durante la noche. ¡Qué descanso para su cuerpecito y qué alivio para su delicada piel!

El Jabón Richelet evita y suprime las escozuras e irritaciones tan frecuentes en los niños. Impide la aparición de sarpullidos, grietas y granos, y preserva la piel del peligro de una infección en caso de rozaduras o heridas. Es muy espumoso y tiene el delicado aroma de un puro clavel.

Compre Vd. para prueba la nueva pastilla económica que cuesta 95 céntimos nada más. Cuando conozca sus admirables cualidades, de seguro empleará siempre la pastilla grande cuyo precio es 1,80.

EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS, FARMACIAS Y BAZARES



JABON RICHELET

LABORATORIO RICHELET
San Bartolomé, 30 y 32.-San Sebastián

Se han registrado tres movimientos sísmicos.

—Unos maleantes atracaron al capitán retirado don Gregorio Aguilar, robándole la cartera y dinero suelto.

La Guardia civil los detuvo, recuperando la cartera.

Dos mujeres muertas en una fiesta de aviación

Gerona 7 (12 m.).—En Figueras, durante una fiesta de Aviación, que estuvo concurrencísima, el público invadió el terreno reservado. El avión del súbdito francés José Quera alcanzó al aterrizar a varias personas, resultando muertas Engracia Serna, de 33 años y Ana Serna, de 52.

El suceso causó gran impresión, sus penúltimos días de la fiesta en señal de duelo.

Profanan una iglesia

Motril 7 (12 m.).—Varios individuos invadieron la iglesia, destruyendo las imágenes y causando otros daños.

EXTRANJERO

Pormenores de la entrada en Addis Abeba

Solemne entrada de los Italianos en Addis Abeba

Addis Abeba 7.—Después de haber entrado en la ciudad el día 5 las fuerzas de vanguardia-indígenas ascaris—, que recorrieron brevemente las calles de Addis Abeba, regresaron de nuevo y se colocaron en formación con el resto del Ejército. El mariscal también entró en la población en automóvil, y asimismo regresó al frente de las tropas. Se apeó del automóvil y, montando sobre el caballo blanco que ha tenido durante las operaciones, se situó ante las tropas, ya correctamente formadas.

El Ejército inició su marcha, y minutos después el general entraba en Addis Abeba. Eran las seis de la tarde. Al mariscal le acompañaba el subsecretario de Colonias, señor Lessona, y ambos eran rodeados por todos los jefes y oficiales del Estado Mayor.

Los indígenas etíopes se hallaban en las calles contemplando la ocupación, en medio del más sumiso silencio.

La entrada del ejército se hizo por el siguiente orden: columnas motorizadas, ante las cuales iba el Estado Mayor y Plana Mayor, y al frente, el mariscal. Después de aquéllas, los batallones alpinos; seguidamente, los ingenieros, y

después, las fuerzas indígenas y ascaris.

Al pasar ante el edificio ocupado por la Legación británica, las fuerzas indias, que durante los últimos días han custodiado la residencia diplomática, presentaron armas.

La ocupación y el orden de entrada de las tropas, así como la distribución una vez efectuada aquélla, estaba de antemano prevista. Ello se demuestra teniendo en cuenta que apenas pasaron a la ciudad las fuerzas de retaguardia, cada regimiento marchó a un lugar distinto, que les había sido designado previamente. Antes se concentraron en una extensa planicie, donde el mariscal dirigió una breve alocución al ejército. Inmediatamente se izó la bandera italiana sobre un poste colocado provisionalmente al término de la carretera por donde entraron a la capital. Después, algunas compañías fueron a instalarse en el edificio de Aduanas, así como en otros edificios oficiales.

Finalmente, el mariscal, con sus ayudantes y jefes y oficiales de su confianza, se dirigió a la Legación italiana, donde ha fijado su residencia.

Después de descansar breves momentos recibió a los periodistas que se hallaban en Addis Abeba y a los que han seguido al Estado Mayor desde que se inició la campaña. Los correspondientes le felicitaron y el mariscal les dijo:

«Este es el momento. Ustedes, los periodistas que nos han seguido habrán podido apreciar el inaudito esfuerzo y la tenacidad de los soldados italianos, que han luchado con afán patriótico, caminando con lluvia y barro, y todos estos esfuerzos, realizados con gran espíritu de patriotismo y entusiasmo. El Duce me ordenó que llegara hasta Addis Abeba, y aquí estoy merced a las herólicas de las tropas—jefes, oficiales y soldados—que tengo el honor de mandar. Ya han visto ustedes la bienvenida que nos han tributado los habitantes de esta capital. Ahora—dijo finalmente—tenemos el deber de laborar por la civilización de este pueblo y ayudarle para que lleve una vida mejor».

Ocupación de Jijiga

Roma 7.—Las tropas italianas han entrado en Jijiga.

Huyen de Addis Abeba

Djibouti 7 (12 m.).—Ha llegado un tren especial con los nuevos refugiados procedentes de Addis Abeba.

Se ignora la situación del Ras Se-yum.

El general Nassibu ha declarado que el Negus es un traidor y que merece la muerte.

GRAN SEMANA DE MANTELERIAS del 11 al 16 de Mayo

EL BON MARCHE

Lo necesite o no, compre un reloj en precio que nunca volverá a ver, pues, por su traslado, Sanatorio de Relojes Paloma, 8 no trata de ganar dinero, sino de dar salida a sus muchas existencias

Guía Profesional

Moisés Arroyo
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24
TELEFONO, 1556
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 8

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antivenéreo
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 8
ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

CLINICA DENTAL
EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
ESPOLON, 2 y 4

F. Urraca
OCULISTA DEL HOSPITAL DE BARRANTES
Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6
GRATIS A LOS POBRES
Lain Calvo, 18. Teléfono 1.371

Antonio Díez García
MEDICO-DENTISTA
RAYOS X
Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7.
PLAZA DE PRIM, 23 TEL. 1.409

C. Arangüena García - Inés
(Del Hospital de Barrantes)
Aparato Urinario y Piel
LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1384
Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

Ruiz de Temiño DENTISTA
de la Casa de Salud Valdecilla
RAYOS X
Calle de Santander, 3 Telf. 2032
Horas de consulta: 11 a 1 y 4 a 6

José Carazo Calleja
del Instituto Rubio
PARTOS Y GINECOLOGIA
DIATERMIA
Horas de consulta: de 11 a 2 y de 2 y 1/2 a 5
Calero, num. 13, 3.º Teléfono 1372

PRESENTAMOS

LA NUEVA CAMISA

PRODUCCION 1936

PALMA

que tiene UNA MEDIDA PARA CADA CUERPO UN CUELLO INARRUGABLE

Con cada CAMISA PALMA entregamos un boleto para el concurso de regalo de un magnífico automóvil Adler, modelo 1936

ALMACENES CAMPO

MERCADO, 2

Vida local

VIENE DE SEGUNDA PLANA

SEMINARIO DE MISIONES.—Mes de Mayo.

Todas los días a las 5,30 de la tarde, rosario y ejercicio de las flores. Los domingos y días festivos sermón a cargo de los PP. Misioneros

Novena a la Virgen de la Medalla Milagrosa



SAN LESMES.—Por la mañana, a las ocho, misa en el altar de la Milagrosa, con acompañamiento de órgano y cánticos.

Por la tarde, a las siete, exposición, estación, rosario, ejercicio de la novena y del mes de mayo, plegaria a la Virgen, sermón por un R. Padre de la Congregación de la Misión, bendición, reserva y salve cantada.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Eduardo Hernando Cascajares, Victorino García Gutiérrez, Julia Barcenilla Londeso, Balbino Pérez Fernández.

Defunciones.—Rufina Saez Estañó, de Zarauz, 12 años, Hospital Provincial.

Valeriano Saez Jurado, de Valladolid, 80 años, Huerto del Rey, 27.

Joyería, Platería

Bisutería fina

JOSE POLO

Alhajas de platino y oro. Brillantes, perlas y demás piedras finas. Reformas, arreglos y grabados.

PRECIO FIJO

DUQUE DE LA VICTORIA, 12

Material para instalaciones

LUZ, TIMBRES, TELEFONOS Y PARARRAYOS, MOTORES DINAMOS

ALTERNADORES

TRANSFORMADORES

Antonio Vega

ALMIRANTE BONIFAZ, 17

Recuerdos de Burgos

Artículos de fantasía de recuerdo, con vistas microscópicas de Burgos. Centenarios con la Catedral y el Papa Moscas, Medallas del Cristo de Burgos. Gran surtido en postales. Foto-postal de la Catedral iluminada.

KIOSCO DE LA PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA

Edición de esta noche

MADRID

Consejo de ministros en Palacio. Referencia verbal de lo tratado. Se obsequia con una comida al jefe del Gobierno

La Comisión de Estatutos

Consejo en Palacio.—Referencia del señor Ramos

Madrid 7 (4 t).—A las once y cuarto de la mañana comenzó el Consejo en Palacio, bajo la presidencia del señor Martínez Barrio.

La reunión terminó a las dos de la tarde. El ministro de Trabajo facilitó la siguiente referencia verbal.

El Consejo ha comenzado con una exposición del momento internacional, especialmente en lo que se refiere al fin de la guerra italo-etíope y a sus posibles derivaciones, y a las consecuencias que en la política internacional tendrá el triunfo de las izquierdas en Francia.

Después se estudió la situación interior, tanto desde el punto de vista del orden público, como de la situación parlamentaria, y de la labor legislativa.

Ha habido firma, habiéndose estudiado y explicado minuciosamente varios proyectos de ley y de decreto que fueron sometidos a la aprobación presidencial.

Se ha firmado un proyecto de ley sobre etíopes y un proyecto de decreto de reorganización del Instituto de Reforma Agraria.

Ha sido autorizado el ministro de Hacienda para presentar a las Cortes un proyecto de ley restableciendo el recargo progresivo sobre la contribución territorial y rústica y se han firmado decretos de guerra ascendiendo al empleo de general a los coroneles Campins y García Banet.

De instrucción pública se ha firmado un decreto aprobando el plan de obras de excavaciones y de edificaciones destinadas a monumentos del tesoro artístico nacional.

Ha sido firmado un decreto de la Presidencia, atribuyendo al actual consejo del Patronato de la República el patronato de El Escorial, con lo que se evitará en lo sucesivo la dualidad de funcionarios entre ambos organismos.

También se han tomado algunas disposiciones en relación con los actos que se han de celebrar con motivo de la elección de presidente de la República.

Una gran parte del Consejo fué dedicada a estudiar el conflicto planteado en los astilleros de Cádiz a consecuencia del abandono de los mismos por su propietario y se ha acordado nombrar una comisión interministerial compuesta por funcionarios del Estado, que irá a Cádiz esta misma tarde, después que el gobernador de

Cádiz, en nombre del Gobierno, haya tomado posesión de los astilleros, a los fines de continuar la construcción de un buque para Méjico, cuyos trabajos estaban paralizados.

Finalmente se cambiaron los saludos de cortesía, que en este caso han sido cordiales, entre el presidente de la República y el Gobierno, el cual ha mostrado su gratitud por la pulcritud con que el señor Martínez Barrio ha ejercido su función. Este, a su vez, también felicitó al Gobierno, que le había dado todo género de facilidades para la función que interinamente le ha sido fácil ejercer como jefe de Estado.

Además de los dos ascensos de Guerra que han sido firmados esta mañana en el Consejo de ministros celebrado en Palacio, lo han sido también los cuatro siguientes mandos:

Designando para el mando del regimiento de Zapadores y Minadores al coronel de Ingenieros don Tomás Fernández Quintana.

Idem de la jefatura de tropas de servicios de la sexta división al coronel de Ingenieros don José Rodríguez Villa Abrilla.

Idem para el batallón de Zapadores Minadores número 5, al teniente coronel don Ladislao Ureña

Idem para el batallón número 8, al coronel don Luis Alvarez Lipura.

Audiencia presidencial

Madrid 7 (4 t).—El presidente de la República recibió en audiencia a D. José Cubero Ecedero delegado del Gobierno en los trabajos hidrográficos del Tajo, a don Daniel Vázquez Crespo, exdiputado a Cortes, a don Luis Torres Quevedo, secretario de Embajada y a otros.

Una nota de la Federación de Amigos de la Enseñanza

Madrid 7 (4 t).—La Federación de Amigos de la Enseñanza, ha facilitado la siguiente nota:

«La Comisión técnica de la F. A. E. protesta energicamente por la inhibición del poder público ante la persecución religiosa y cultural que se manifiesta claramente en los siguientes hechos: Primero. La inculcable violencia con que se ha cerrado el Colegio de María Cristina, de Madrid. Las profesoras del Colegio han sido desposeídas atropelladamente, como si fueran vívas malhechoras.

Lo que sucedió el lunes en algunos colegios católicos de Madrid es inaudito. No sabemos con qué autoridad se atrevió una comisión a presentarse a las once de la noche en un colegio y conminó a los profesores para que abandonasen el local antes de una hora porque según decían, el colegio les pertenecía a ellos. Verdad es que a su tiempo la policía desalojó a los intrusos, pero no sabemos si aquí paró todo.

¿Es que se trata de un plan pre-

concebido para incautarse de los edificios?

Segundo. Se han cerrado escuelas por los alcaldes, no sabemos con qué derecho. Aparte del atropello que esto supone a la conciencia católica, se han abierto otras que pesan sobre la economía de los Ayuntamientos.

Tercero. En ningún país culto se toleran estas manifestaciones infantiles, insultantes a la religión y a la conciencia de un pueblo, amañadas por pedagogos y políticos emboscados. Esto en todo el mundo es una vergüenza pública.

Cuarto. Se observa en el Boletín de Instrucción pública una agresividad oficial a las iniciativas privadas de las escuelas católicas. Se niega la apertura de escuelas contra los informes favorables de los mismos inspectores.

Quinto. Protestamos energicamente contra la constitución del Consejo de Cultura de Madrid, formado por elementos adversos al sentimiento católico de nuestro país. Finalmente, como españoles, protestamos energicamente del gravamen económico a costa del pueblo, que es el que paga, las escuelas abiertas donde existían las cerradas por el Estado.

Se obsequia con una comida al señor Azaña

Madrid 7 (6 t).—En un típico restaurante asturiano se ha celebrado una comida de despedida en honor del señor Azaña. Asistieron los señores Prieto, Fernando de los Ríos, Maura, Ventosa y Casares Quiroga.

El señor Prieto comentó humorísticamente el banquete, diciendo que «era despedida de soltero».

El banquete se compuso de abundante fabada asturiana y un pollo asado por cabeza.

Las comisiones de Agricultura y de Presupuestos

Madrid 7 (6 t).—La Comisión de Agricultura ha dictaminado los tres primeros artículos del proyecto de ley de revisión de desahucios de fincas rústicas.

La Comisión de Presupuestos ha aprobado una orden referente a la creación de la guardia presidencial.

Reunión de la Comisión de Estatutos

Madrid 7 (6 t).—Cuatro horas duró la reunión de la Comisión de Estatutos. Se discutieron las cuestiones previas sobre la validez del plebiscito, e inclusión de Alava en el Estatuto. Los agrarios y cedistas se abstuvieron en la discusión. El señor Calvo Sotelo propuso un nuevo plebiscito en Alava.

El señor Prieto propuso aplazar la votación de la Comisión para el martes. El señor Aguirre manifestó que si el martes la Comisión vota favorablemente, se discutirá rápidamente el articulado, para comenzar la discusión inmediatamente en la Cámara.

Un fallecimiento

Madrid 7 (6 t).—En el Equipo Quirúrgico ha fallecido Bruno Ponte, herido el lunes de un balazo en la espalda durante el intento de incendio de la iglesia de los Paúles.

La reforma de la ley de reclutamiento

Madrid 7 (6 t).—La Comisión parlamentaria de Guerra ha estudiado hasta el artículo 3 de la reforma de la ley de reclutamiento.

Las actas de compromisarios

Madrid 7 (6 t).—En el Congreso se

han recibido 157 actas de compromisarios, siendo la primera en llegar la de don Eduardo Mazón, socialista

Ampliación del Consejo
Madrid 7 (6 t).—En contra de lo que se esperaba, en el Consejo de hoy no se planteó la cuestión política. Esta se iniciará al conocerse el próximo domingo el resultado de la elección presidencial.

El presidente de la República firmó la reorganización del Instituto de Reforma Agraria y el proyecto resolviendo el problema del trigo.

El Consejo estudió con todo detenimiento el conflicto planteado en los astilleros «Matagorda», de Cádiz, propiedad del señor Echevarrieta, que los ha abandonado dejando sin abastecer a los obreros los jornales de tres o cuatro semanas.

Se convino que el Gobierno se incautó de los astilleros y una comisión de funcionarios de Estado vaya a Cádiz y normalice la situación.

El Gobierno se reintegrará de estos gastos con cargo a las consignaciones que aún le quedaban por percibir al señor Echevarrieta.

En torno a la elección de Presidente de la República

Madrid 7 (6 t).—Los nacionalistas vascos volarán al señor Azaña para la presidencia de la República, como una esperanza política de tolerancia de las garantías autonómicas.

También los radicales han acordado votar al mencionado señor.

Se reunió la minoría cedista, acordando asistir a la votación, pero votando en blanco.

La sesión de esta tarde en el Congreso.

Madrid 7 (6 t).—A las cinco y cuarenta y cinco abre la sesión el señor Azusa con desanimación en los escaños. En el banco azul los ministros de Agricultura y Trabajo.

Continúa la interrelación del señor Bermúdez Caeiro. El ministro de Trabajo comenta las actividades del señor Caeiro en aquellos tiempos en que frecuentaba el Ateneo, en que ambos eran amigos.

El señor Ramos agrega, refiriéndose al decreto de readmisión de los despedidos de octubre, que cumplimiento significa un compromiso del Frente Popular. Censura a los radicales, porque con su actuación hicieron perder la confianza a los jurados mixtos, al propio tiempo que lamenta la intervención de los abogados en estos asuntos.

(Sigue la sesión).

PROVINCIAS

Noticias de Sevilla

Sevilla 7 (6 t).—A las seis y media llegó el zeppelin, desembarcando veinte viajeros.

Ha llegado el director de Aeronáutica para inspeccionar los trabajos en el aeródromo de San Pablo. En breve comenzarán las instalaciones de la fábrica de hidrógeno para el dirigible «Hindenburg», que inaugurará este verano la línea hacia América.

En el pueblo de Arahal los socialistas invadieron la casa propiedad de osea Catalán, instalando allí la Casa del Pueblo.

Los tranvías han anunciado la huelga para el día dieciséis.

El Gobernador ha detenido a tres asaltantes de casas, que permanecerán en la cárcel hasta que las familias abonen los daños causados en las casas asaltadas.

Dos noticias

Avila 7 (6 t).—Los campesinos de Sinlabajos se han declarado en huelga de brazos caídos, pidiendo la dimisión del Ayuntamiento. En el caso de no accederse a sus pretensiones, apelarán a medios violentos.

En el pueblo de Moraleja se han declarado en huelga los campesinos. Los patronos y familiares realizan las faenas del campo.

La tercera etapa de la Segunda Vuelta Ciclista a España

Sevilla 7 (6 t).—Los corredores que toman parte en la Segunda Vuelta Ciclista a España salieron esta mañana de Cáceres para cubrir la tercera etapa con un total de 270 kilómetros.

Según noticias recibidas a las cuatro de la tarde, el desarrollo de la carrera se hacía con una extraordinaria lentitud. En la cuesta denominada «media fanega» iban todos en pelotón.

Los corredores no llegaron a la ciudad del Betis hasta las cinco y media de la tarde. El resultado de esta tercera etapa ha sido el siguiente:

Primero, José Luis, pero sin embargo su clasificación no es definitiva de momento, pues al parecer pesa sobre él una grave acusación, ya que se dice que sujetó por el sillín al madrileño Carretero.

Segundo, Carretero, y a continuación el belga Schepens, el mallorquín Eique, Emiliano Silvano y los hermanos Vicente y Fermín Trueba.

No se conoce todavía el tiempo que emplearon los corredores.

Un atraco

Sevilla 7 (6 t).—A mediodía, en las proximidades del Banco de España varios pistoleros atracaron al cobrador Julián Perojil, robándole mil doscientas pesetas.

Seguidamente, huyeron haciendo varios disparos.

Los proyectiles alcanzaron a Julián, resultando herido gravemente el transeunte Juan Vargas, de 60 años.

Por tenencia ilícita de armas

Murcia 7 (6 t).—El jefe del ciclo en esta ciudad ha sido condenado a dos meses de prisión por tenencia ilícita de armas.

Termina la huelga

Huelva 7 (6 t).—Ha terminado la huelga de los ferroviarios.

El Ayuntamiento ha quitado tulo de la calle de Luca de Tena, colocando en su lugar el de Ferrer día.

En la mina de Peñarroyo se declaró la huelga, sin ocurrir incidentes.

Continúa la huelga

Cádiz 7 (6 t).—Continúa la huelga general. Algunos puestos del maderabreron, originándose incidentes y detenciones.

En las barridas extremas se ron varios disparos contra los soldados que custodiaban las tabernas desde las azoteas. Las fuerzas ocuparon las azoteas estratagemamente, para impedir esas agresiones.

Procedentes de Málaga han lle cien guardias de Asalto.

Por solidaridad se han declar en huelga general en San Fern tendiéndose que la huelga se ext a Puerto de Santa María.

EXTRANJERO

Giliga fué ocupada sin lucha

Roma 7 (6 t).—Hoy se a dió oficialmente la ocupación Giliga.

Para el sábado se ha el al Gran Consejo Fascista, tamente con el Consejo de m tros en el Palacio de Venecia.

Se asegura que después solni anunciará al pueblo que sinia ha sido incorporada a I. También se dice que se proclará al Rey de Italia Emperador los dominios africanos.

El general Badoglio ha color patrullas a lo largo del ferri de Addis Abeba hasta la teta de la Somalia francesa.

La ciudad de Giliga fué ocu sin lucha por los italianos.

Se sabe que el Negus orden saqueos en la capital antes huir.

Los propósitos de los soviets en Es

Moscú 7 (6 t).—El período «Pravda» dice que únicamente creación de un frente único p tario, incluidos los campesi aseguraré el éxito de la rev ción en España.

Hay incitaciones para co guirlo.

SERVICIO - AUTOBUS

Para el público de Huelgas y Barriada Militar

El último servicio de la noche a del día 11 del actual será como sigue salida: Plaza Mayor, Barriada M diez hoche.

Idem Huelgas, nueve cuarenta y o

Diario Oficial del

ministerio de la Guerra

El número del jueves

CONCURSOS

Vacante de auxiliar de oficina personal del material de Artillería la fábrica de Toledo.

Idem de comandante de Intend que existe en el Estado Mayor tral.

Idem entre comandantes y c

nes que figuren en los Cuadro Servicio de Estado Mayor y d asistir a los cursos de 1936-19 la Escuela Superior de Guerra París.

Se anuncia concurso entre d res y licenciados en Medicina cubrir una plaza de médico, e renumeración anual de 4.000 p con objeto de establecer el Ser Sanitario en el Aeropuerto Na de Valencia (Manises). EL

REINGRESA EN EL EJÉRCITO

Se concede el reingreso Ejército al ex cabo del Regimie Caballería, España número 5, a mente en situación de licenci queda, promovido a sargento antigüedad de 30 diciembre de por haber sido absuelto libre del delito que se le imputaba.

VACANTES DE PERSONAL

BANDA

Se anuncian a concurso las v tes de maestro de banda en el lón de Cazadores de Ceuta m cabo de cornetas en los Regim de Infantería Toledo número Milán número 32; cabo de tan en el Regimiento Infantería A número 17 y Batallón de Caz Mellilla número 3.

DESTINOS

Se designa como profesor clase de segundo curso de Tá servicio de Estado Mayor, Escuela Superior de Guerra, niente coronel de Estado May José Barriolomé Fernández.

(Vea Sección Financiera en 5.

NUEVO ESTABLECIMIENTO

con todas las novedades al día, dedicado a

RADIO Y

ELECTRICIDAD

en sus distintas modalidades y aplicaciones.

PROXIMA APERTURA

bajo el nombre de

AUDION

Todas las necesidades de ambos ramos estarán cubiertas desde dicha fecha en que se ofrece al público

AUDION

CONCESIONARIO DEL TALLER OFICIAL PHILIPS

MONEDA, 14

BURGOS

AVENIDA

La pantalla de los éxitos

Hoy a las diez y media, DESPEDIDA de la gran Comedia Internacional.

La Chauve Souris (EL MURCIELAGO)

EXITO — ENORME EXITO

Mañana viernes, a las siete y media y diez y media. Gran FUNCION FEMINA con el estreno de la estupenda comedia musical

Muñeca fingida

Dos maravillosas muñecas: la auténtica y la fingida.

Magistralmente interpretada por ROSSE BARRONY con BETTI, la pareja de la simpatía.

Precios: BUTACA, Caballeros, 0'70 — Señoras, 0'40

EL SABADO: A petición del público, proyección de la sensacional superproducción HABLADA EN ESPAÑOL.

El Jorobado o el Juramento de Lagardere

EL DOMINGO: La superproducción de éxito cumbre en Madrid actualmente

REBELDE

Hablada en español por la pequeña y admirable actriz

SHIRLEY TEMPLE

Jamás SHIRLEY TEMPLE, obtuvo un triunfo tan arrollador como el alcanzado en esta su mejor creación. En Madrid durante la primera semana de su proyección, el público hizo grandes colas para poder adquirir las localidades, y como es de esperar que en Burgos ocurra lo mismo, dada la expectativa que el solo anuncio ha despertado, la Empresa siempre dispuesta a dar las máximas facilidades, ha dispuesto poner a la venta desde mañana viernes las localidades para las funciones del domingo.

A LAS PERSONAS DE ORDEN Y DE BUENA VOLUNTAD

Habiendo equilibrado la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas su situación económica, a fin de desarrollar con holgura sus actividades tan provechosas para el orden moral, social y económico, precisa del concurso de los que, teniendo disponibilidades metálicas, pueden favorecerla, sin menoscabo de sus intereses ni peligro alguno.

Caja Central de Ahorros y Préstamos

INTERESES QUE ABONA

En libretas ordinarias 2'5 por 100
En resguardos a plazo de un año. 3'5 por 100

ANUNCIOS ECONOMICOS

Ventas

Pasas superiores, 10 pese las caja de 10 kilos netos. Ignacio Palacios. Colonias. Burgos.

Coches de niño, seminuevo, se vende barato. Francisco Salinas, núm. 18

Vendo o arriendo chalet solo o por pisos, todo confort, carretera Francia. Vitoria, número 2. Tienda

Se venden tres carros de varas, para caballería, en Arroyal. Fabian del Cerro

Coches de niño, se vende. Informes: Sombrieres, 19, tercero. Horas de 11 a 4.

Casa Queada, Persiana. Las que anuncia esta casa no vende clase segunda, lo que si desengaña al público es con clases primera a precios de fábrica; colocación gratis; muebles y hules. Personal especializado en todos los trabajos. Paloma, 28, Estererías.

Coches de niño, se vende seminuevo. Sub jefe Leopoldo González. Estación Norte.

Casa en pueblo de los pinares y de la sierra, se vende de reciente construcción; planta baja, estilo población, junto carretera, propia para poca familia. Sr. Gete. Banco de España. Burgos.

No trate de buscar en ningún sitio calzados de ocasión procedentes de restos de partidas. Únicamente Almacenes Ruiz en su nuevo local Moneda, 8, ofrece en cualquier época a precios verdaderos ganga.

Persianas, para balcones y ventanas a dos pesetas metro cuadrado. Hijos de Moliner.

Colocaciones Necesito medio oficiales y aprendizas. Pilar Rojo, modista. Huerto del Rey, 26, tercero.

Se necesita doncella sabiendo bien planchar y coser, poca familia. Informes: Avellanos, 5, primero izquierda.

Se ofrece señora para señor solo o sacerdote, dentro de la capital. Informes: Puebla, 89, 2.º

Se necesita asistente en Avellanos 1 duplicado, se gundo derecha.

Importante Compañía Seguros, necesita productores, sueldo comisión. Agencia Gómez, Duque de la Victoria, 4. Teléfono 1861

Señora se ofrece para señor solo en la capital. Informes: Almirante Bonifaz, 15, habitación núm. 9

Se necesita chalesquera. Sastrería Barrio. Espolón, 80.

Almonedas Almoneda comedor, dormitorio, salón y muchos muebles más. Calera, 27, Tardes.

Varios Sueldo fijo. Haciendo circulares y otros trabajos. Reunido direcciones de personas que están trabajando. Apartado 494, Madrid.

Huéspedes A matrimonio solo o señora ofrezco habitación con derecho a cocina. Informes: Avellanos, 1 duplicado, tercero derecha

Después dos huéspedes estables como en familia. Inmejorables condiciones Precio 100 pesetas mes. Informes en esta Administración.

LA COCINA DE "ELLAS"

Con este título acaba de publicarse un libro, útil e interesantísimo, para las señoras y amas de casa. Está escrito por TEODORO BARDAJI, jefe de cocina de los Excelentísimos señores Duques de Infantado, y trata ampliamente de la especialidad gastronómica. En este libro se explica con toda clase de pormenores la forma de preparar sabrosos platos, postres agradables y deliciosos golosinas. Cuesta 15 PESETAS, pero vale mucho más. Léalo y se convencerá. Pedidos en librerías o a su autor, Huertas, 64, Madrid, quien se lo enviará contra reembolso.

Tiempos modernos

La elegancia de una persona se conoce en su trato y en su manera de vestir....

LA DE UN IMPRESO

se conoce en la belleza de los tipos en el empleados y en su esmerada impresión

Todo esto, unido a sus precios moderados le ofrece a usted la

Imprenta El Castellano

Se vende papel para envolver

Fuera canas. Brillantina India. Único artículo que SIN TRABAJO hace desaparecer las canas, devolviendo al cabello su color primitivo, por el nuevo procedimiento de proporcionarle el jugo necesario, pues la falta de dicho jugo es la causa que motiva las canas. Inofensivo y garantizado. Premiado en la Exposición de Higiene. Exhíbese en la etiqueta la figura de la India. MARCA REGISTRADA. Perfumerías y droguerías. VENTA POR MAYOR: Calle Muñoz Torrero, núm. 4, Madrid, y en todos los almacenes. 20 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE ES LA MAYOR GARANTÍA DE ESTE PRODUCTO

Sección financiera

Table with columns: VALORES DEL ESTADO, Día 6, Día 7. Rows include Interior 4%, Exterior 4%, Amortizable 4%, Amortizable 5%, Amort. 5%, 5% 1927 con impuesto, Amortizable 3%, Amortizable 4%, Amort. 4 1/2%, Amortizable 5%, Deuda Ferroviaria, Valores especiales, Cédulas hipotecarias, Acciones, Banco de España, Cambio internacional.

Los mercados

Información especial para EL CASTELLANO procedente de Barcelona TRIGOS.

Aunque no tenemos el mercado con una gran actividad no hay lugar a dudas que se va normalizando notándose que de las clases que hay mayor contingente solamente se van sosteniendo.

De esas regiones es donde se nota menos deseos de vender, por lo cual la oferta vendedora no es abundante y se mantienen más los precios, incluso han tomado alguna mejora y aquí ponen mayor atención en efectuar alguna operación.

Se nota algún retraimiento en la oferta vendedora y aunque aquí no hay gran cantidad de compradores como de oferta vendedora de otras procedencias tampoco abunda de ahí que los precios se vayan afianzando e incluso mejoran algo.

Según firmes los precios entre 31 y 31,50 pero siendo difícil encontrar comprador a este último precio.

Se efectúa alguna operación alrededor de 34,500 pesetas, pues si bien hay quien pretende a 35 pesetas no es posible lograr obtenerlas.

El corresponsal: Barcelona 4 de mayo de 1936

Bazar LA COCINA. En esta casa encontrará el mejor marido en. Lámparas y Material Eléctrico. Vicente P. Canales.

¿hacéis, agricultores y ganaderos?

Las operaciones agrícolas de primavera y verano, deberíais tener seguro de accidentes agrícolas y ganaderos en la MUTUALIDAD BURGALESA.

Las López Marcos

ERERIA mejor surtida. Grandes novedades. COLON, NUM. 8. BURGOS

Arbones

J. PUENTE CAREAGA. Santa Clara, 57.

Avisos: Espolón 2 (Relojería Cecilia) y San Pablo 32 (Materiales construcción)

TELEFONOS 1792 Y 2148

Carabaña

Jabón de Sales de Carabaña

tocador.—El mejor para las afecciones de la piel.—Pastilla pequeña 0'80; grande, 1'25.—Hijos de R. J. Chávarri. Montera, 50. Madrid.—Venta en perfumerías y droguerías

Diez obras de Apologética

a elegir entre los libros siguientes: ¿Por qué hay hombres sin religión?, por Guyot. El alma del hombre, por J. Guibert. Razones actuales de la creencia, por Brunetiere. Dios principio de la ley Moral, por Pedro Vallet. ¿Qué es la fe?, por J. Mallet. La revelación ante la razón, por J. Verdier. La verdad no transige con el error ni la luz con las tinieblas, por el Dr. D. José Fernández Montaña. El proceso de Jesucristo, por el P. Chauvin. La caridad en los primeros siglos del cristianismo, por Andrés Baudrillard. Concepto católico del infierno, por L. Bremond. La tolerancia religiosa, por E. Vacandard. Los motivos de esperar, por F. Brunetiere. La existencia histórica de Jesús, por Fillón. Necesidad científica de la existencia de Dios, por Courbet. El destino del alma después de la muerte, por Gazagnel. Nuestras razones para ser católicos, por Lodel. Valor apologético del martirio, por el P. Sorlais. ¿Qué es la edad media?, por Kurth. El proceso del Galileo, por Sorlais. San Pablo y la plegaria, por Ermoni. El Enigma de la vida, por J. Martínez Zubiria. La ley de Dios, por Ruiz y Pérez. El maná bíblico y la crítica por E. M. El hipnotismo y la ciencia católica, por Du Dot. Necesidad filosófica de la existencia de Dios, por Appelmann. Haga usted el pedido, que le será servido, sin otros gastos, contra reembolso a la

Librería Religiosa GABRIEL MOLINA (SUCESORES) PONTEJOS, 3 MADRID

HIJO DE Quintín Ruiz de Gauna VITORIA

PIDA USTED EL CAPITEL GAUNA PATENTADO

DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA — SAN JUAN, 63 Teléfono número 1.570

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO

Cultive a placer sus fincas

Sólo lo conseguirá con arados de vertedera TRIPLEX "EL HIGRE". No pega la tierra. Economiza tiempo, dinero y esfuerzo.

Un tipo para cada labor. Véalos en

CASA GRIGELMO

PABLO IGLESIAS, 6 y 8 — BURGOS Avance

A los patronos, agricultores y ganaderos

Ante los conflictos sociales que han de causar o aumentar los litigios entre patronos y obreros os convendrá ingresar, pues es sumamente económico, en la ASOCIACIÓN PATRONAL AGRICOLA BURGALESA, filial de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos.

Casa Social de la Federación, calle de Santander, 10, 12 y 14. Burgos.

POLLUELOS — POLLITAS Raza Leghorn PRADO HERMANOS LUCHANA, 8 - BILBAO

TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

BARÓMETRO	TEMPERATURA	DIRECCION DEL VIENTO
A las siete de la mañana, 688,0	Máxima a la sombra, 16,2	A las siete de la mañana, NNE
A las seis de la tarde, 688,5	Mínima a la sombra, 8,6	A las seis de la tarde, N
		PLUVIÓMETRO
		Lluvia en milímetros, 7,1

*Para campo,
playa y
Wammba*

CALZADOS
Wammba
CON SUELA DE GOMA

ES UN PRODUCTO **PIRELLI**

Labels for shoes: Creta, Flexor, Agustina, Ax, Alceste, Dante, Eleno, Elba, Capri, Aida, Amics.

Other text: PUBLICITAS

gac
de
tro
oso
cur
nble
y
la s
ber
pero
men
fech
He
—na
de M
Luz
El
no e
vigor
cual
con
En
mos.
ocho
nue
astro
no s
y de
gibles
Dios,
facie
Por
que s
toro
cuadr
peros
gna
siqu
sens
oplin
no a
ferior
Lo
pelasi
y sus
intuc
elect
destil
ra...
Pero
relato
dimos
La
ricana
el avis
donde
rumb
ran en
de Mo
plines
sara
it a G
capital
En
A su
La noc
reunir
za, c
infruct
golor.
A m
secund
toia, a
Furia
Y ya
troclon
ro y
su lo
desde
desigual
En la
una situ
carros
el cruce
amiran
nigo fr
caspe
en anit
car, en
una fue
descrian
No pu
de la es
moment
i sus
de p
caba, en
regrado
de r
de ce
reño l
larido—
imperub
tuabon
super
y contin
na.
Valera
mas de
(18 an)
yera Vie
reño di
de Má
Era
mentab
m
cuna de
arran
el s
cadas m
cadas
tantos
mes des
regular
mos!...
Tambi
so la
resul
cuando
fuera
nuestro
a la
a es
estruct
mas ya
una que
no fact
No
over m
turiso
como se
para tr
u las
mas m
duró t
primad
deputa
to de